

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 7'50 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVIII. Núm. 6.108 ALICANTE Martes 26 de Agosto de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Cuartillas del Maestro

Firmas de EL LUCHADOR

## La crisis de la peseta

Por ROBERTO CASTROVIDO

Va la peseta barranca abajo (tomo el americanismo de la más conocida de las obras de Florencio Sánchez); corre que se las pela, por la gracia de Dios y de la Constitución. ¿De cuál? (Tomo el barbarismo de cualquier payo, paleto, bat irro, labrador, alleano, patriota, agiotista y capitalista jugador al alza de la libra.) Porque parece que existen esos tipos: les delata uno de sus órganos en la Prensa. Los capitalistas espafíoles que conchavados con aquellos extranjeros que engordan con la flaqueza de la peseta son arrimados a la cola de la buena Prensa, gente de orden, conservadora, patriótica, enemiga de Unamuno y de Sánchez Guerra, censuradora del derrotismo y execradora de la leyenda negra. Por esto digo que sus órganos de la Prensa son todos los periódicos defensores de esos ideales, que mejor merecen el nombre de tópicos.

¿Mas son esos distinguidos brindones los únicos culpables de la depreciación de la peseta? Creo que no. Estoy seguro de que comete la caterva adinerada, patriótica, ultraconservadora, propensa a la dictadura, sostén de la encarnada por el general Primo de Rivera, la felonía de auxiliar a los agiotistas y de jugar con ellos a la baja de la peseta; pero la causa del mal no son los que del mal se aprovechan, como no son los únicos ni siquiera los primeros causantes de la carestía los comerciantes de mala fe y los acaparadores.

Es achaque muy antiguo este de culpar al acaparador. No ha habido hambre en el mundo que no haya provocado matanzas de reales o imaginarios acaparadores, de hornos, de harineros, de comerciantes al por menor y de almacenistas, de gente acusada de falsificar asignados. Se apunta con el dedo a este ricacho, a aquel industrial. Del uno se susurra que vive a sueldo de las grandes Compañías petrolíferas del mundo. Es, aunque tan atildado, tan elegante, tan correcto, tan devoto, tan monárquico, tan conservador, todo un petrolero, en la aceptación que tuvo el vocablo a raíz de la Commune parisiense y en su despusés. Se decía petrolero con el mismo tono que hoy se pronuncia la terrible palabra bolchevique.

¿Por qué suben los garbanzos, los plátanos, las lechugas, las patatas, los tomates, las espinacas? ¿Es que son géneros gravados por el arancel a su importación? Y el preguntón sonríe victorioso, confiado en su demostración de la culpabilidad del acaparador y del comerciante sórdido, avaro. Suben los productos de la tierra española sobrantes en la producción nacional porque la baja de la peseta equivale a la más eficaz de las primas de exportación. A favor de la desvalorización de la peseta se compra en España lo que produce la tierra, mas no se crea que, tocados del optimismo demostrado por el difunto Primo de Rivera en una de sus chispeantes notas, consideramos benéficos para los exportadores la elevación de la libra, del dólar y el franco sobre la peseta. Las favorece en parte, no en totalidad, porque el agricultor necesita máquinas y abonos importados y ha de vestir ropas fabricadas con el algodón como primera materia.

El desnivel de los cambios desnivele las haciendas privadas, aún las más parvas. La pérdida de fuerza adquisitiva de la peseta a todos daña, porque nos obliga a hacer dobles, triples, cuádruples esfuerzos para comprar con lo ganado trabajando lo preciso para vivir. Pangloss, sentado en una poltrona ministerial, colocado en un alto cargo bien remunerado, no comprende las quejas por la carestía ni los motivos de la baja de la peseta. Se vuelve tarumba. Yo —dice— como más y mejor que

España adelante

## Sobre «La Isla mágica»

Por LUIS BELLO

En el libro de Seabrook «La Isla mágica»—Haití—recién traducido al castellano, veo un aspecto que nos interesa como españoles. ¿H stóricamente? Sí. Todo lo americano es ya para nosotros historia. La isla mágica tenía su parte española, de Santo Domingo; pero el vaudou, la magia negra llegaba de un lado a Puerto Rico, del otro a Cuba. ¿Historia también? Desde luego, historia. Otros pueblos deberán encargarse ahora de resolver el problema negro que nosotros planteamos. Es decir, que nosotros provocamos, porque para los españoles del siglo XVI el negro no fue problema sino recurso. La parte de interés actual que aún queda para España en el libro de Mr. Seabrook, norteamericano, mira hacia Guinea, hacia las posesiones africanas. ¿Hay alguien capaz de preocuparse de la psicología de aquellas razas, de su religión, de su magia? Sentiría mucho que todos leyésemos «La Isla mágica» como un admirable relato de asunto exótico, perfectamente ajeno. Eso querría decir que estábamos en Africa por casualidad, e inmerecidamente; y que seguimos preocupándonos muy poco o nada de los pueblos que tutelamos.

«La Isla mágica» es libro que solo puede haberse escrito ahora. El interés por Africa,—el Congo, Guinea—es de este siglo y el atractivo del arte negro, un suceso contemporáneo. El mismo Seabrook desembarcó en Puerto Príncipe hace un siglo, con su talento, su comprensivo espíritu, sus extrañas dotes de adaptación, acaso se hubiera limitado a practicar en la isla mágica un género de humanitarismo filantrópico e igualitario. La actitud de 1930 es muy distinta. El norteamericano inteligente, capaz de penetrar los secretos del vaudou está muy lejos del romanticismo de Chateaubriand. Seabrook fraterniza, sin

no basta esa cómoda receta para vencer el mal. Por mucho que canter, inconscientes, como locos los vecinos de un pueblo contagiado, no espantan el cólera. Tampoco cura el variar de médico, antes puede aumentarse el daño, sobre todo si se acude a eminencias consagradas por la admiración del vulgo y el respeto a la técnica. ¿Hacen falta técnicos o son precisos políticos? Para evitar que proporcionalmente a la baja de la peseta suba el precio de la patata, ¿se necesita de una técnica científica sutil, escolástica (te escuela), o de una política clara, honrada, asentada en el libre ejercicio de la democracia? Mientras salimos de dudas evitemos que no haya bastante con una peseta para adquirir un kilogramo de patatas.

Ambas necesidades tenemos por logradas. Desde el ministerio de Economía ha pasado al de Hacienda el señor Wais, que acaba de negar la carestía. ¿La niega? Pues no existe. Es una fantasmagoría la subida de la patata. Y la fuerza adquisitiva de la peseta queda mejorada con la fausta adquisición del señor Rodríguez de Viguri para la sacrosanta causa del orden público. El señor Rodríguez de Viguri, elocuente abogado civil y militar, defensor de conspiradores reales o supuestos de la Sanjuanada, estuvo detenido en prisiones militares, visitó a Sánchez Guerra a bordo del «Canalejas» y del «Dato», en el puerto de Valencia, y convirtió en Club el sitial de la Maison Doré, un café de la calle de Alcalá. Es un argumento ad hominem probatorio en todas las B'sas del mundo, de que España es una balsa de aceite, perturbada de villana, arteramente, por agiotistas. ROBERTO CASTROVIDO

lírica, sin lágrimas. Su criterio acerca de las religiones es el más amplio que yo conozco y ningún escritor de nuestro tiempo ha llegado a expresarse con tanta desenvoltura de los prejuicios propios y con tanto respeto de la fé ajena. Para quien no llegue a leer este libro.—Edit Cenit. Colección «Razas y paisajes» Traduc. de J. Canalejas—diré que el admirable escritor americano, muy joven, según el prólogo de Paul Morand, «hombre sencillo, bueno y franco, que ignora los teorizantes»... y «deja que la gente de la Rotonda hable de sus vidas propias mientras él escribe libros»... ha estado entre los árabes del desierto y entre los negros de las montañas haitianas, buscando en la religión y en la superstición lo más profundo de su psicología. Creo que Paul Morand no juzga exactamente al hablar de la sencillez de Seabrook. Muchas veces hay que leerle entre líneas y adivinar el alcance de una segunda intención. La crítica de la ocupación norteamericana en las Antillas es propia de un hombre muy agudo; mejor dicho de un norteamericano muy agudo y muy sobre sí. Pero trataba de recoger aquí en pocas líneas, el sentido de las investigaciones de Seabrook, que por lo menos en sus libros, se confunde con el sentido que da a la vida Seabrook. Este viajero no quiere pasar, sino detenerse para vivir intensamente la vida de cada raza, y que por la brillantez y colorido recuerda las mejores páginas de Stevenson—el Stevenson del mar Sur—asiste verdadera excepción hecha en honorde un solo blanco, a las fiestas del vaudou, recibe su talismán uanga y es bautizado ante el altar de los dioses negros previo el sacrificio mágico del macho cabrío. En las fiestas que otros han llamado salvajes y que él no ha ido a ver «con ojos de espía», Seabrook no ve sino un método de exaltación: «¿Para que sirve la vida sin sus momentos de emoción y sin sus horas de éxtasis?» Y ante el terrible sacrificio del animal que sustituye al ser humano, a la virgen ofrecida al dios, Seabrook dice: «...Por nada del mundo pasase lo que pasase, habría querido que la ceremonia se interrumpiese. Creo en tales ceremonias. Espero que no cesarán nunca por ellas mismas y que jamás serán abolidas por la fuerza. Creo que responden a una necesidad profunda del alma humana. Yo, que en

cierto modo, no creo en ninguna religión determinada, creo en todas en general. No les pido sino que sean vivientes como religiones. Seguramente los códigos de moral racional y fraternidad humana son útiles; pero no se refieren a lo que está más alto que el alma. Que las religiones conserven sus sacrificios sangrientos, hasta los sacrificios humanos mismos, si a ese precio solamente las almas pueden vivir». Hasta los mismos sacrificios humanos. Esta es la frase más audaz del norteamericano Seabrook a quien hubiera sido preciso verle sometido a la prueba, (sin transubstanciación) de beber con la sangre caliente del macho cabrío sino la de la virgen Catalina. Hasta los mismos sacrificios humanos. Opino, sin embargo, a pesar de esta frase que conviene leer con mucho tiento el párrafo entero y recibir la gran lección de política que contiene. Haití, Santo Domingo, Puerto Rico, Cuba, donde quiera que lleve la sangre de Guinea vivirá el misterio africano. ¿Es posible arrancarlo de las almas por la violencia? En realidad, los propios religiosos que acompañaron a los conquistadores españoles procuraron sustituir un misterio por otro. Como los romanos en España, y en las Galias, cambiaron los símbolos, respetando hasta los altares y las fechas. Por desgracia no siempre se mantuvieron fieles a su buen propósito los civilizadores. En el libro de Seabrook solo hay una alusión a España. Ciento que para raza de tan larga onda apenas significa nada el tiempo de dominación española; pero algo más que el nombre de una planta recordará su paso por cualquiera de las Antillas. España se ocupó en otras cosas que en estudiar a sus negros. Nadie intentó lo que este norteamericano de 1930 y muy pocos siguieron el ejemplo de fray Bernardino de Sahagún y de Motolinia en Méjico. Por eso, aunque ya tarde, señalo a la atención de nuestros últimos africanistas los estudios de la isla mágica. Y no hablaré aquí de las relaciones entre superstición y religión, tema muy hondo, por el cual Africa sigue interesando tanto como por su arte a Europa.

LUIS BELLO  
(Prohibida la reproducción).

VENEDORES DE AUTOMOVILES  
**NECESITAMOS**  
A SUELDO O BUENA COMISION  
Ofertas a la administración de este periódico indicando en el sobre el número 1930.

### Diálogo entre un experto y un inexperto conferencista



Experto.—Cuando termine la disertación, retirese sigilosamente.  
Inexperto.—¿Por qué?  
Experto.—Para que no se despierte el auditorio.



Paris. Excursión dominical en busca de honestas distracciones. (Cliché Consorcio)

Para EL LUCHADOR  
Crónica de Berlín

## La ciudad remanso

Crece de día en día la agitación, el ruido y la circulación de las grandes ciudades, hasta el punto de que en varios países se está organizando ya una cruzada contra el ruido, que, aparte de molestar enormemente a todo el mundo, tiene efectos en extremo perniciosos sobre los nervios, la circulación y la digestión—como se ha comprobado recientemente—de los ciudadanos. Los vehículos de toda clase, con o sin escape libre, los bocinazos, el campaneo de los tranvías, las fábricas y los talleres, los gritos de los vendedores ambulantes y de los «periodistas», los fonógrafos, las pianolas eléctricas y, por fin, los altavoces: han convertido las ciudades en un lugar imposible para vivir. Los enfermos no pueden gozar del descanso necesario, los obreros de la inteligencia no hallan ni de día ni de noche, el reposo y la tranquilidad indispensables para dedicarse a su trabajo y los niños ven aterrorado su delicado sistema nervioso por los ruidos incesantes y trepidantes de una gran ciudad, que acabarán por destruir la salud de los hombres y por imposibilitar todo trabajo.

Esta es, precisamente, la causa de que en nuestra época no puedan producirse las obras maestras de otro tiempo. En efecto, ¿es posible concebir hoy a Goethe, a Schiller, a Beethoven o a Nietzsche, para hablar de los alemanes, o a Shakespeare, a Milton, a Corneille, a Cervantes o al dulce Petrarca, componiendo música, verificando o, en fin, dedicándose a sus elevadas tareas, entre los estampidos de una motocicleta u oyendo los bocinazos de un autocar, los silbidos de una locomotora o los bramidos de una altavoz de la radio? Evidentemente no es posible imaginarse tal cosa y mucho menos que los genios del arte de nuestros días puedan dar libertad a su inspiración, que bien pronto les arrebatarían esos ruidos infernales que, día por día aumentan en número y en intensidad.

Por eso y ante la amenaza de que la situación sea cada vez peor, un profesor alemán, el doctor Ahrensberg, de la Universidad de Heidelberg, ha lanzado una idea que convendría recoger y desarrollar si, en efecto, hemos de preocuparnos del porvenir de nuestra raza. Dice el doctor Ahrensberg que de la misma manera como en la actualidad existen sanatorios para curar las enfermedades nerviosas, deberíamos preocuparnos en crear ciudades remanso en donde fuese posible llevar una vida tranquila y apacible. Allí no se consentiría otro ruido que los naturales y apacibles de cada uno. Se prohibiría la aproximación de los automóviles, de las motocicletas, de los tranvías y de los trenes. No existirían aparatos musicales de ninguna clase; se proibiría la radio, el tormento de las familias, se prohibirían los gritos de los vendedores ambulantes, la existencia de fábricas o de talleres y, en fin, se haría cuanto fuese preciso para

procurar la mayor paz y la tranquilidad más absoluta. No podría darse el caso de que en tales ciudades-remanso muriese un enfermo a causa de no gozar del silencio que requiere su estado; ningún niño vería alterado el buen funcionamiento de sus nervios por los estampidos o los ruidos violentos e inesperados, y ninguna mujer recibiría con cara hosca a su marido, al regresar de su trabajo, a causa de la molestia sufrida durante todo el día por la proximidad de una fábrica, de un altavoz o de un mercedo.

Los mismos hombres que, durante todo el día, habrían de gastar su energía nerviosa trabajando en la ciudad ruidosa, podrían, terminados sus quehaceres, gozar del silencio y de la paz, que solamente alterarían las alegres voces de sus hijos, el leve zumbido de los insectos campesinos o el suave susurro del viento. Este silencio ejercería benéficos efectos sobre su organismo y aquel hombre, al regresar, al día siguiente, a su trabajo, lo haría más descansado y no habría visto interrumpido su sueño por los infinitos ruidos que ahora ha de sufrir.

El artista podría entregarse apaciblemente a su labor creadora y, sin carecer de las comodidades de la vida, que hoy no se encuentran todavía en las poblaciones de poca importancia se gozaría de una existencia serena, apacible y agradable, como todavía no conoce ninguno de los habitantes de las ciudades de nuestros tiempos.

El doctor Ahrensberg sostiene que semejantes ciudades-remanso darían un sentido más agradable a nuestra existencia y que, lejos de la trepidación y del ruido nuestros nervios serían más vigorosos y no nos dejaríamos llevar, como ahora, por la impaciencia y la irritabilidad. Añade que si los gobernantes gozaran de esta paz en sus vidas, quizás no se producirían los conflictos bélicos que tantos males causan y que, en fin, ganaríamos considerablemente en salud mental y física y el mundo no conocería tantas miserias.

¿Tendrá razón el doctor Ahrensberg? Es muy posible que acierte, porque en el mundo más que las verdaderas heridas nos molestan y nos irritan los alfilerazos. SEGISMUNDO MORITZ  
Paris, agosto 1930.  
(Prohibida la reproducción)

### Colegio Oficial Odontológico Regional de Valencia (3.ª Region)

Esta entidad oficial ha concedido una prórroga que termina el 31 del corriente para que verifiquen su colegiación los Odontólogos de las provincias de Valencia, Castellón, Alicante, Murcia, y Albacete, que no lo hubieren realizado. En dicha fecha terminará el plazo de colegiación voluntaria, en cumplimiento de los Estatutos de constitución de los Colegios Oficiales.

Precio por inserción  
50 céntimos

# Anuncios económicos

Informando la Admón.  
60 céntimos

**ANUNCIAR** en esta Sección es introducir sus artículos en todos los días.

**CONSIGNATARIO** José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

**CONSIGNATARIO** Haroldo Parres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

**CONSULTORIO MERCANTIL.** Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2. 1.º. Teléfono 211.

**CONTABLE** se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

**CONTABLE** y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

**CUALQUIER** negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

**CUALQUIER** producto que aquí se anuncie, tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

**DOCTOR** Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Ma.º, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

**ELECTROMOTORES** Usad Vivó Torras. Son los mejores.

**INDIVIDUO**, con título de Maestro Nacional, desea colocación en un escritorio, o cosa análoga.

Dirigirse a la Administración de EL LUCHADOR.

**LOS ANUNCIOS** de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa.

**MONROE** la calculadora más moderna y perfecta.

**PÉRDIDA** En el tranvía Benalúa o Carolinas extravióse saquillo lona conteniendo plata gratificará, habilitado Prisión Provincial o Padre Mariana 5.

**PAÑERÍA** y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

**PIANOS** verticales desde 1500 pesetas. Autopianos desde 3100. Pianos eléctricos para cafés desde 5.500. Auténticas pianolas «AEROLIAN». Pianos BECHSTEIN, CHASSAIGNE CUSSO y de otras marcas nacionales y extranjeras en CASA AVELLA almacén de música. Plaza del Abad Penalva, 1. Frente a San Nicolás.

**ROYAL**, la máquina para escribir preferida.

**SIDRA** natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; idem de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

**SE ALQUILA** en esquina a calles de Churruga y Cano Manrique amplísimo almacén, con sus oficinas, midiendo el local 600 metros cuadrados. (Razón: en esta Administración).

**SE VENDE** Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

**SE ALQUILAN** casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial.

Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

**TURRONES** Jijona «Tecló». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

## Movimiento revolucionario en París

### GOBIERNO MILITAR

Arica, (radio).—Según las últimas noticias que se han recibido en el movimiento revolucionario de Arica, ha habido bastantes muertos y heridos.

La rebelión empezó el viernes por la mañana, después de los ejercicios de costumbre que realizaban las fuerzas militares.

Las tropas marcharon a un sitio previamente convenido y enviaron un delegado al cuartel de artillería para comunicar a los artilleros que había estallado la sublevación.

Inmediatamente los artilleros se adhirieron al movimiento y procedieron a colocar cañones en sitios estratégicos y en forma que dominaban perfectamente la ciudad.

Por la tarde las tropas ocuparon el centro de la población sin hallar la menor resistencia y aclamados por el pueblo.

El prefecto señor Fernandini entregó el mando sin resistencia, acto que ha sido elogiado, pues con ello evitó el derramamiento de sangre.

El señor Fernandini fué llevado por los sublevados a un cuartel y más tarde trasladado a una finca particular, donde se encuentra preso y es tratado con todo género de atenciones.

Durante algunos momentos la guardia civil local opuso resistencia a los sublevados, pero tras ligero tiroteo se rindió.

Entretanto la muchedumbre asaltó el Ayuntamiento, cuyos muebles destruyó, y en los suburbios quiso saquear las tiendas, pero los alborotadores fueron repelidos, y en estas refriegas hubo bastantes muertos y heridos.

Se asegura que el prefecto señor Fernandini recibió el martes una carta anónima en la que se le anunciaba el propósito de los militares de sublevarse el viernes.

Dicho señor entregó la carta a las autoridades militares, que le reiteraron su adhesión, lo que hizo que el prefecto no concediera importancia al anónimo ni volviera a ocuparse más del asunto.

Arequipa, (radio).—El teniente coronel Luis Sánchez, jefe del movimiento revolucionario contra el presidente Leguía, ha lanzado un manifiesto en el que acusa al gobierno de haber destruído el orden económico del Perú por haber aumentado la deuda extranjera de 80 millones a 600, con lo que el país queda a merced de los poderes financieros extranjeros.

La administración del gobier-

no Leguía, según el jefe de los revolucionarios, ha hipotecado la independencia económica de la nación, con grave peligro para su soberanía.

Añade el manifiesto que el movimiento no es una cosa parcial ni se concreta a determinado grupo, ni sigue las inspiraciones de determinado jefe, sino que representa el unánime fervor de las aspiraciones nacionales, que han estado reprimidas durante mucho tiempo.

El señor Sánchez ha publicado también en bando en el que se promete al pueblo el mantenimiento del orden, la revisión de la Constitución y la convocatoria de nuevas elecciones.

También se compromete el jefe revolucionario a formar un gobierno provisional.

Lima, (radio).—El gobierno ha publicado las mensajes recibidos de los comandantes militares de las diversas zonas del Perú, expresando su lealtad al gobierno y diciendo que el movimiento subversivo está con el lado únicamente en Arequipa.

El ministerio del Interior ha publicado una nota declarando que los rebeldes son dueños de Mollendo, para donde han salido fuerzas de marinería a fin de establecer el bloque de esta ciudad.

Lima, (radio).—Al abandonar la Presidencia de la República Leguía, se hizo cargo del gobierno el general Ponce.

Este ha nombrado una Junta militar que asume distintos departamentos.

Uno de los primeros actos del gobierno ha sido dirigir un manifiesto al país asegurando la más completa normalidad y confianza de su mando.

Inmediatamente de hacerse cargo del gobierno dirigió comunicaciones a los jefes de los partidos políticos invitándoles a que faciliten su gestión, prometiendo atender todas las aspiraciones del país.

Se cree que los propósitos que animan al general Ponce serán bien acogidos por el pueblo peruano.

La prensa, exceptuando los diarios afectos al régimen derrocado, ha acogido satisfactoriamente la proclamación del presidente interino de Ponce.

Las noticias que se reciben del interior de la República son bastante confusas, pues aunque la Junta militar ha dirigido comunicación a todos los departamentos anunciándoles el nuevo gobierno,

## Dependientes, oficinistas y obreros en general

### Cédulas personales

La Comisión provincial permanente en sesión celebrada el día 31 de julio, último acordó ampliar el plazo de reclamaciones contra los padrones de cédulas personales del corriente año hasta el día 15 de septiembre próximo, por lo que afecta a Alicante, y hasta el día 30 del mismo mes, en lo que se refiere a los demás pueblos de la provincia.

La cédula que usted paga es la que le corresponde con arreglo al artículo 226 del Estatuto provincial apartado F?

Ha sido clasificado con arreglo al artículo 427 del Código de Trabajo. Real Decreto-Ley de 23 de agosto de 1926 y Real Orden del 13 de abril de 1927? Según esas disposiciones son jornaleros en Alicante los que perciban un jornal que no exceda de 8 pesetas y pueden invertir en alquileres el 40 por 100 los que se encuentren en otras circunstancias serán clasificados por la tarifa 3.ª clase 13.ª importe cédula 1.13. No pagar más cédula que la que legalmente os corresponde. Nosotros le informaremos gratis cuanto se relacione con cédulas personales.

Sagasta, 23. Entresuelo, Alicante.

no se ha recibido acuse de recibo.

La impresión general es que Ponce podrá encauzar y dejar restablecida la normalidad.

Los jefes de distintos sectores políticos han celebrado varias reuniones para contestar a la invitación que les ha hecho el general Ponce para ayudarle en su gestión.

## Los canales del Taibilla

### Una reunión

El alcalde ha recibido copia del proyecto de empréstito de 80 millones de pesetas que trata de emitir la Mancomunidad de los Canales del Taibilla y deseando el señor Mesguat conocer la opinión que dicho asunto merezca a los representantes de las fuerzas vivas, ha reunido hoy en su despacho a los presidentes de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad, al del Círculo Unión Mercantil y al de la Asociación de la Prensa Alicantina.

## Información de Barcelona

### En libertad

Barcelona, (teléfono).—Al recibir ayer mañana el gobernador a los periodistas les manifestó que por disposición del director general de Seguridad habían sido puestos en libertad los nueve detenidos gubernativos que desde hace cerca de mes y medio se hallaban en la cárcel.

Los detenidos son: Joaquín Maurin, Daniel Rebull, Jorge Harker, Joaquín Olaso, José Negre, Eusebio Rodríguez, José Benjades, Luis Viñas y Francisco del Barrio, todos afiliados al partido comunista.

### Por tomar el tren en marcha

Barcelona, (teléfono).—Al intentar tomar un tren que iba con dirección a Castelldefels en la estación de Sans, cayó Francisco Navarro Fernández, que fué a parar bajo las ruedas del convoy, que lo arrollaron.

Falleció al ser trasladado al

### Dispensario de Hostench.

#### Crimen

Barcelona, (teléfono).—Cuando trabajaban en unas obras del término de Gabá varios obreros, uno de ellos llamado Juan Meseguer, de 25 años, fué agredido.

Trasladado al Hospital Clínico, falleció al momento de entrar.

Según manifestaciones de sus compañeros, ayer mañana se presentó en aquellas obras un individuo, que fué al encuentro de Juan, y en cuanto le vió le hizo un disparo.

Se asegura que el agredido estaba como delegado en dichas obras y que había sido amenazado de muerte en otras ocasiones.

#### Suicidio

Barcelona, (teléfono).—Estando ayer en L. s. Planas, donde fué a pasar el día, se disparó un tiro en la sien derecha, con ánimo de suicidarse, un joven de 25 años.

En grave estado fué trasladado al Hospital Clínico de Barcelona. No pudo ser identificado.

### Tentativa de fuga

Marsella, (teléfono).—Treinta presos han intentado escaparse de la cárcel en Provençepero.

No han logrado su propósito por haber sido descubiertos por un guardia.

Se entabló tiroteo, resultando algunos heridos.

## Acerca de la desgracia de un pescador

La Coruña, (teléfono).—Se conocen los siguientes detalles acerca de la trágica muerte del pescador Francisco Martínez, de 34 años, casado, con tres hijos, suceso ocurrido recientemente en la Torre de Hércules.

Francisco estaba pescando en compañía de otros cinco pescadores en la peña denominada del Altar, sitio muy peligroso, porque suele romper contra ella el mar fuertemente, como ocurría cuando se produjo la desgracia.

No obstante, la citada peña es lugar preferido por los pescadores de caña por obtenerse desde ella gran provecho.

## Cartera de Sociedad

Compañado de su distinguida esposa regresó el prestigioso comerciante y estimado a mi go nuestro, don Agustín Mora Molina.

—Se encuentra en su posesión de San Juan, nuestro conterráneo don Federico Parreño Lledó, abogado establecido en Valencia.

—Ha pasado una larga temporada en la masía «La Creu» de Penáguila la distinguida señora de nuestro querido amigo don Agustín Mora Valero acompañada de sus hijos y de su bella hermana María del Carmen Dagnino.

—Marchó a Cestona con su esposa el ex telegado de Hacienda don Miguel P. de Bonanza.

—Con motivo de una reciente desgracia de familia, llegó a esta, procedente de «El Ferrol», el alfez de fragata don Nicolás Giménez.

—Después de pasar una temporada en su finca de San Vicente, ha regresado a esta capital acompañada de su encantadora hija Finiñita, la distinguida señora doña Irene de Eizaicín, viuda de Soto.

—En Barcelona ha fallecido la virtuosa señora doña María Latorre esposa de nuestro particular amigo el oficial de Telégrafos don José Morante que durante muchos años prestó sus servicios en este Centro.

Nuestro pésame a la familia.

—Ha regresado de Valencia el joven doctor en medicina e inspector municipal de Sanidad, don Eduardo Lafuente.

—Se encuentra ligeramente enferma la hija de nuestro particular amigo don Elier Manero, presidente de la Diputación y distinguido abogado.

—Procedente de Valencia y acompañado de su distinguida esposa e hija Lolín, se encuentra en esta nuestro querido amigo don Miguel Albert, redactor de nuestro fraternal colega «El Pueblo».

En Alicante se formará la Federación Universitaria Escolar si los estudiantes cooperan por ella. Entonces las quejas y aspiraciones quedarán en el vacío.

## Libros

G. Martínez Sierra. «Cartas a las mujeres de España». Renacimiento. Madrid.

Lentamente pero con interrum-pida continuidad, van los libros de Martínez Sierra escalonando edición, tras edición en un triunfo silencioso pero hondo, en la conquista firme y definitiva de los corazones de sus lectores.

Ahora aparece una nueva edición de una de sus obras más íntimas, iniciando una serie de ediciones definitivas y nuevamente revisadas.

Es «Cartas a las mujeres de España», libro de bellísima presentación literaria e impecable elegancia psicológica, en el que se agota el tema del feminismo y de la acción femenina en todos los órdenes de la vida.

«Clubs de mujeres». «La mujer y el trabajo». «Lo que es en realidad el feminismo». «Tierra y hogar». «La juventud no es estado sino promesa». «Algunas consideraciones acerca de la felicidad». «Poder de la belleza y deberes que impone». «¿Qué deben estudiar las mujeres?». «Como hay que aprovechar el verano». «Caridad social». «Sobre la diversión, la emoción, el aburrimiento y otras trivialidades». «Para las que nunca se divierten». «El problema de los fracasados, la madre descubridora y cultivadora de vocaciones». «La ciencia de la vida».

Son algunos temas de este libro maravilloso en el que se resumen todos los valores femeninos, los más opuestos, los más complejos, Obra perfecta de un escritor absolutamente perfecto. Libro espléndido, indispensable para todo espíritu amplio.

## Pérdida

En la Comisaría de la Guardia de Policía Urbana, se halla depositado para entregarlo a quien acredite su propiedad, además del reloj-pulsera de señora, extrañado recientemente en la plaza de Ramiro la noche de la verbena de la «Gita de Leche», otro reloj-pulsera, de oro, de señora, encontrado en la vía pública.

También se halla depositado un bastón que un viajero dejó olvidado en un coche del servicio público.

# ¡No vacile usted!

Antes de encargar la carrocería para su **CAMIONETA** Visite el Taller de **GORGÉ** Pida precios y encontrará el 15 por ciento de economía sobre los que le fijen los **Agentes de coches** **NO CONFUNDIRSE:** **CARROCERIAS GORGÉ BELANDO, 20 - ALICANTE -**

**INDUSTRIALES!**  
**AGRICULTORES**  
**COMERCIANTES**  
**ANTES DE COMPRAR CAMIONES**  
**PREGUNTAD A LOS POSEEDORES**  
**DEL**  
**FAMOSO**  
**6 CILINDROS 4 FRENS**  
**CHEVROLET**  
**SON SUS MEJORES**  
**PROPAGANDISTAS**  
**ARQUES Y BONMATI Lda.**  
Plaza de Isabel II, núm. 3  
**Alicante**

Solo a ti te lo dire...  
con Fly-Tox las mate!  
**FLY-TOX**  
**BIDÓN AZUL - OLOR AGRADABLE**

# Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

## El maíz Declaraciones de Rodríguez Viguri

Madrid, (teléfono).—El ministro de Economía señor Rodríguez Viguri al recibir hoy a los periodistas les manifestó que en la «Gaceta» se publica una R. O. disponiendo el cese del régimen de sección que prohibía la libre importación del maíz, según el Decreto de la Dictadura; publicado en Enero del año actual. El nuevo Decreto restablece íntegramente el imperio del arancel vigente y se señala un impuesto de diez pesetas oro, que al cambio actual supone una buena ayuda para la producción.

Este mes por ejemplo, supone dieciséis pesetas con setenta y dos céntimos. Añade que había provincias que cuando el trigo se cotizaba a cuarenta pesetas, el maíz estaba a sesenta.

Para evitar esto si es posible se publicará una R. O. estableciendo las consultas previas con un plazo para que informen los elementos interesados en cada caso, para que el maíz extranjero no pueda servir para ninguna clase de especulaciones.

Añade que se establecerá una tasa con margen de dos pesetas y cree que así se da satisfacción a diversos elementos principalmente de Cataluña y Santander que de continuo venían reclamando esta protección.

El señor Rodríguez, ha ordenado a todos los gobernadores para que mantenga en todas partes la tasa del trigo a 46 pesetas, importando si preciso fuera y modificando las reglas para la imposición de sanciones.

Dijo después el ministro que el ministerio de Economía quería estimular a las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos para que realicen préstamos a los labradores, con la garantía de diversos productos agrícolas, especialmente el trigo.

## La moneda Cotización de hoy

Madrid, (teléfono).—El franco se ha cotizado hoy a 36'45. La Libra se cotizó a 44,95 y el dólar a 9,925.

## Está bien Se suprime la boina carlista

Madrid, (teléfono).—El «Diario Oficial de Guerra» dispone lo siguiente:

Que se supriman las boinas reglamentarias con escarapela y las guerreras de lana y bandas de algodón, restableciendo los pantalones y las polainas para las fuerzas de infantería y los pantalones para las fuerzas montadas.

Los sombreros de algodón color kaki solo se usará por las fuerzas de guarnición en África y zonas del Protectorado.

Suprime para las garniciones de la Península el uniforme de gala excepto el ros que quedará suprimido para las tropas tan pronto se declare reglamentario el casco de acero que se está ensayando y que servirá para el uniforme de gala para el ordinario y para campañas.

El pantalón kaki se empleará para la gimnasia y será más ancho que el corriente sin ceñirse a las rodillas para evitar el entorpecimiento de los movimientos.

## La baja de la peseta Comentarios de la prensa francesa

Paris, (teléfono).—Se comenta mucho las declaraciones del ministro español señor Wais, que hace resaltar la balanza comercial de España y Francia, que está casi equilibrada.

El periódico «L'Action» se extraña que desde la desaparición de la dictadura no se haya podido arreglar este problema si como se dice la situación económica de España no ha determinado la baja de la peseta.

Añade que es más extraño que se acentúe la baja de nuestra moneda cuando se anuncia convocatoria de Cortes.

El periódico «Le Figaro» dice en una de sus ediciones que España tiene una economía muy bien saneada y que está constituida por territorios agrícolas fertilísimos.

Lea EL LUCHADOR

## De Torre vieja

La verbena de anoche Su aspecto, festivo y alegre. Queremos expresar en una modesta crónica, todo lo grande y hermoso que tuvimos la satisfacción de admirar, resultaría poco menos que imposible.

Serían estas mal trazadas líneas, como la expresión más sincera y cumplida de lo que fué la verbena, y al hacer el elogio merecido, creemos haber cumplido con un ineludible deber en nosotros.

Gusto artístico insuperable en el adorno del Royal Cinema.

Un cielo de encaje a semejanza de enorme mantilla de blondas, cubre el cuadrado de baile; la luz de potentes lámparas se filtra al traves de los encajes y en sus diferentes tonalidades—blanco y rosa—parecen aletear como destellos de miriadas de estrellas, mil promesas de ilusiones de incomprendidos amores, que en esta noche vorbenera anidan en el corazón de todas las mujeres...

Fueron estas las que prestaron con su belleza y encantos sin igual el mayor atractivo de la noche, viendo a la mayoría de ellas con el airoso mantón de Manila o el traje típico de esta clase de fiestas bajo el influjo mágico de la música danzar con ese ritmo acompasado, cadencioso, tan propio de las hermosas mujeres de Torre vieja.

La animación fué extraordinaria, sin que llegase a ocurrir ningún incidente desagradable a pesar del enorme gentío que allí se congregó finalizo bien avanzada la madrugada de hoy.

En resumen una verbena, que bien puede llamarse como la mejor de todas las celebradas por los pueblos próximos, siendo sus organizadores y muy especialmente nuestros distinguidos amigos Pepe Hodar Talavera y Rafael Navarro Minguez los que mayormente cooperaron a que resultara lo más lucida posible consiguiendo sus propósitos.

Merecen los mayores elogios, por el gran interés y amor a Torre vieja al realizar fiestas de esta naturaleza, la comisión de festejos de Torre vieja—Atracción, a cuyo frente se halla don Francisco Torregrosa merecedor de todos los plácemes por sus desvelos para que el nombre del pueblo

## Plaza Toros de Alicante

¡Gran Acontecimiento Taurino!  
EXTRAORDINARIA NOVILLADA  
El domingo 31 de Agosto de 1930  
A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE  
6 hermosos novillos-toros 6 de la muy acreditada ganadería del EXCMO. SR. DUQUE DE VERAGUA, hoy de don Manuel Martín Alonso, con divisa encarnada y blanco.

MATADORES  
Alberto Balderas  
Carnicerito de Méjico  
y Luciano Contreras  
¡Los tres Ases Mejicanos!  
¡La mayor atracción del Año!

PRECIOS

Entrada general de sombra	4	Pesetas
Media entrada de idem, para niños menores de 8 años y soldados	2'25	»
Entrada general de sol	3	»
Media entrada de idem, para niños menores de 8 años y soldados	1'75	»

que gobierna, brille por encima de los del litoral.

Reciban todo nuestra enhorabuena.

Muy atentamente fuimos invitados por el señor alcalde a las magníficas verbenas celebradas. Al agradecerle su fina atención hacemos constar en nombre de EL LUCHADOR nuestro sincero reconocimiento.

El Corresponsal

Central-Cinema  
Para hoy  
«Radiante juventud»  
por  
Charles Rogers

## Espectáculos

CENTRAL CINEMA  
Para hoy, estreno de la bonita película, titulada «Radiante Juventud», por Charles Rogers.

TEATRO DE VERANO  
Para hoy, estreno de la 1ª y 2ª jornada de la gran película en cuatro jornadas titulada «La Mendiga de San Salpicio».

## El deporte

### La más lucrativa de las profesiones

Madrid, (teléfono).—Se asegura en los principales círculos deportivos de la ciudad condal que el «Barcelona F. C.» ha ofrecido al «Deportivo Alavés» 150 000 pesetas por la cesión de la parja de zagueros Ciriac Quincoces.

—Se sabe que el traspaso del guardameta nacional Ricardo Zamora que en la temporada venidera defenderá los colores del «Real Madrid», ha producido al «Club Deportivo Español» un beneficio de 250 000 pesetas.

## Lo del Perú

### Aún no está claro

Lima, (radio).—Se cree que el señor Sánchez del Cerro, no está conforme con la actual Junta, habiendo llegado a negarse a aceptar el cargo que se le ha ofrecido.

La opinión general quiere que el señor Sánchez acepte una cartera.

La Junta militar ha levantado la censura.

En Santiago se rumorea que el señor Legubia no ha podido marchar a Panamá y se cree que estará prisionero en el cañonero «Gran».

Lea usted EL LUCHADOR

## En la Comedia

### Se hunde una pasarela

Madrid, (teléfono).—Esta madrugada en el Teatro de la Comedia cuando se estaba celebrando un ensayo se hundió una de las pasarelas en donde se hallaban varios coristas.

El hundimiento produjo una gran alarma.

El Conserje del Teatro dijo que no había ocurrido ninguna desgracia personal, pero no obstante se sabe que algunas artistas resultaron heridas.

## BOXEO

### El inglés vence al español

Nueva York, (radio).—En un combate de boxeo celebrado en esta capital, entre los boxeadores Schwartz, de nacionalidad inglesa y el español Tejero, logró vencer por puntos el pugil inglés.

## Sucesos

Un «turco», rijojo Al Juzgado de Instrucción ha sido denunciado Pedro Tranquilo Raid ( ) «Turco», por intentar cometer abusos deshonestos.

No sabemos en que consistan las deshonestas dadas del Tranquilo. Pero juzgar por el epodo debió ser, creer que era posible improvisar un hito en p'ena pública. Ignorando que hasta Mustafa, el presidente de la República de Turquía, ha prohibido los harenes en el país que gobierna.

Por unos mebrillos Igualmente se ha dado cuenta al Juzgado de las lesiones de práctico reservados sufridas por Manuel Aznar Planelles. Este que es vendedor del Mercado, donde tiene un puesto de verduras, advirtió que dos menores, a los que acompañaba su madre, intentaban sustraerle unos mebrillos. Al protestar e intentar oponerse a la sustracción, los rapaces le arrojaron cuatro platillos de metal de las balanzas de pesar que tiene en el puesto, con los que le produjeron varias lesiones.

Manuel Aznar ha dicho que de sus agresores solo sabe que son hijos del dueño de un puesto de higos instalado en la plaza de Balmes, frente a la Unión Frutera.

Intento de robo Don Ramón Trincado Agumonte, ha denunciado que en la noche anterior intentaron robar en su taller, causando daños en la puerta, pero sin que los ladrones lograran su propósito.

Un émulo de Fleta Ha sido denunciado Vicente Martínez Fernández por cantar en la Esplanada. ¡Los hay candorosos! Si en lugar de cantar se le ocurre instalar una rifa de «ga-

profetas» en el kiosco de la Binda, seguramente en vez de una denuncia hub'era recibido una felicitación.

Un pollo que vuela Luis Martínez C.ñete supone que un pollo que ha desaparecido de su gallinero ha volado por mediación de Manuel Sirvent Bosch, y ha denunciado a este.

Balompí acuático Al Alcalde han remitido un balón ocupado a un equipo de bañistas que con sus jugadas molestaban a otros agüistas.

Mañana llegará un vapor de turistas Procente de Málaga, mañana llegará a nuestro puerto el magnífico vapor inglés Rawalpini, que conduce numerosos turistas.

Permanecerán en nuestra ciudad hasta las últimas horas de la tarde en que el mencionado vapor seguirá su viaje con rumbo a Barcelona.

## Mítin en favor de los presos

Organizado por «La Unión Tabacalera» esta tarde se celebrará un gran mítin pro amnistía en el local social, plaza de Santa Teresa 7, al que han sido invitados prestigiosos oradores de la localidad.

Expresamos nuestra adhesión a este acto.

## La frase de Marzo

### Traquilidad absoluta

Madrid, (teléfono).—El ministro de la Gobernación al recibir este mediodía a los periodistas manifestó que la tranquilidad es completa en toda España.

## Sangro ha regresado

Madrid, (teléfono).—Esta madrugada regresó a Madrid en automóvil el ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano. Esta mañana acudió a su despacho oficial.

## Los españoles pagarán su estancia en Prusia

Berlin, (radio).—Se ha publicado uno circular por la que se ordena que se cobren a los españoles los derechos de estancia en Prusia.

## A pleno pulmón

Con el uso de los COMPRIMIDOS PROFILACTICOS «RU», en casa, en la calle y donde se respiran atmósferas viciadas: CINES, TEATROS, CAFES, etc., se librará usted de RESFRIADOS, TOS, CATTARROS, y de otras múltiples dolencias de las VIAS RESPIRATORIAS, porque destruyen en el acto LOS MILLONES DE MICROORGANISMOS que a pleno pulmón respiramos en todo momento.

Caja pequeña: 0'40  
Caja grande: 0'75.  
De venta: Farmacias Juan Aznar; Remigio Romero; Centro Farmacéutico.

Quienes, interesados en el teatro alicantino, no conocen el drama de Ferrándiz Torremocha, «La Masera», pueden adquirirlo en los Kioscos, al precio de 0'50 céntimos.

Lea Vd. EL LUCHADOR

## Municipalidades

Mañana se reunirá la Comisión permanente, para tratar la siguiente orden del día:

G.bernación.—Sustitución de un señor Vocal en Tribunal de oposiciones.

Informe de la Comisión en instancia del señor Director de la Banda Municipal sobre derechos de los señores Profesores.

Otro en solicitud de jubilación que formula el Profesor don Severino Domingo Barrero.

Otro en instancia de don José Lillo Martínez sobre confección de retratos de ex-alcaldes.

Instancia del señor Interventor solicitando licencia.

Fomento.—Propuesta de la Alcaldía sobre establecimiento de la línea del tranvía a Villafranca.

Expedientes sobre construcción y reforma de edificios.

Otros de instalación de electro-motores.

Beneficencia.—Informe del señor Director del Laboratorio acerca de una asistencia facultativa.

Solicitudes de indulto.

Cementerios.—Recurso de reforma interpuesto contra acuerdo de treinta de julio último.

Central.—Circular del Colegio oficial del Secretariado local de la provincia ofreciendo un servicio gratuito de asesoría.

Moción de don Florentino de Elizaicín relativa a las facultades de los alcaldes y del que se pueda sustituir cuando el Presidente de este Excelentísimo Ayuntamiento se ausenta de esta capital.

Otra referente a asuntos que afectan al saneamiento de las listas electorales.

Una tercera relativa a acuerdo definitivo sobre una irregularidad administrativa.

## Un caso extraño

Fallecimiento de unos toros San Sebastián, (teléfono).—Se ha sabido que tres toros de la vinda de Concha y Sierra, de los seis que mandó para ser lidiados el domingo próximo, han muerto en los corrales.

Los veterinarios han hecho la autopsia a uno de ellos y dicen que no saben a qué atribuir la muerte, pues de la ganadería, según manifiesta el mayoral, salieron todos en buen estado de salud.

Parece que por la muerte de los ochos, que salieron del campo en buen estado y por el trastorno causado, se va a formar un expediente gubernativo.

Los otros tres toros están también en fermos.

## Reunión del Partido Socialista

Madrid, (teléfono).—Se reunió el Partido Socialista, dándose cuenta de los trabajos realizados por el comité ejecutivo.

La Asamblea acordó la conveniencia de celebrar un consejo extraordinario del partido, para resolver si debe ir a las elecciones o no.

Lea Vd. EL LUCHADOR

CEMENTO  
ASLAND  
VENTA: MORA FERRETERIA ALICANTE

Reparación de Automóviles  
Revisión completa de chasis de todas marcas  
Especialidad en las marcas Studebaker-Eskine  
Montaje gratis de los frenos especiales DURAK  
Ramon Trincado  
Ex-mecánico de la casa Studebaker  
Canalejas 7. Teléfono 424. ALICANTE  
Los trabajos de este taller son escrupulosamente revisados y de ellos se responde

De Torre Vieja

Huésped ilustre

Desde la pasada semana se encuentra en esta población el ilustre escritor y periodista don Antonio Dabois...

La verbena del 21

Por causas muy ajenas a nuestra voluntad y que somos los primeros en lamentar...

Torre Vieja-Atracción

Con motivo de las fiestas en Torre Vieja, tuvimos el gusto de escuchar dos grandes conciertos...

Por la tarde se celebró un simulacro de salvamentos de naufragos que en sí, gustó por su significado...

El Corresponsal

24 agosto 1930.

Doctor

Federico Sellés Miquel Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París...

Deportivas

BALOMPIÉ

EN ELDA El domingo último se celebró en esta un emocionante encuentro futbolístico...

CURIOSIDADES

Datos estadísticos

Los datos de hoy se refieren a la estadística penitenciaria, y alcanzan solamente hasta el año 1925.

Comparando los de dicho año con los de 1907 resulta que disminuye la delincuencia o aumenta nuestra clemencia...

Por el estado civil de los presos en 1925, el 61'4 por ciento de los hombres eran solteros...

El 27'14 por ciento de los hombres eran padres, y el 38'05 de las mujeres eran madres.

Atendiendo a las profesiones y prescindiendo de la genérica clasificación de jornalero...

Por delitos se clasifican así los presos masculinos: contra el orden público, 509; por falsedades, 275...

¿Verdad que parece asombroso que en 1925 solamente hubiera un par de docenas de hombres encarcelados...

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N.A.) Especialista en Enfermedades de Niños y Matriz. Asistencia a Partos.

Desde Santapola

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de Vicente Bonmatí Salinas...

Después de permanecer varios días con sus familiares de ésta ha marchado a Melilla...

El Corresponsal

25-8-1930.

Automóviles "La Unión"

De Alicante a Valencia

(Por Villajoyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Denia.) Servicio diario por nuevos y cómodos coches...

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE

Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamaignere)

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega...

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales...

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Híjona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Lea Vd. EL LUCHADOR

«La Maser» el drama regional de Ferrándiz Torre-mocha está a la venta en Kioscos y librerías.

Lea EL LUCHADOR

Lea EL LUCHADOR

RÁPIDA

Una noticia sensacional y que, sin embargo, la leemos entre otras que bien pudieran figurar en una sección titulada «Verdades y mentiras».

Trátase nada menos de que el doctor Fancsó, jefe de uno de los hospitales de Budapest ha presentado a la Academia Médica un informe referente a un nuevo tratamiento para curar la tuberculosis...

Si esto es cierto convendría que inmediatamente la clase médica española se interesara por adquirir detalles, ya que la enfermedad dicha causa estragos...

Habrán personas pudientes que al enterarse de esto se apresurarán a marchar a Budapest en busca de remedio; pero hay muchos enfermos pobres...

«Por falta de dinero no podré remediar mi enfermedad!»

X.

Doctor

F. Fajardo Guardiola

Médico Odontólogo

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

SAGASTA, 57

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Salidas

Table with 2 columns: DE ALICANTE, DE ELCHE. Rows show departure times for 7:30, 8:15, 12:15, 2:30, 3:30.

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Ojeada a la Prensa local

«El Día publica en lugar preferente una interesante información, tomada de la prensa italiana, que proclama la brillante y victoriosa actuación de nuestro paisano el notable barítono Paco Latorre».

«El Correo» insertó una amplia reseña del mitin pro amnistía verificado el domingo en la Casa del Pueblo.

«Diario de Alicante», en unas notas políticas, dice: «Los señores Manero y Mengual, según tenían anunciado, han presentado su dimisión al gobernador para que la trasladara al Gobierno».

Podemos asegurar que el señor López Frías ha expresado a los señores Manero y Mengual la satisfacción con que su gestión es observada y les ha ratificado la confianza en nombre del Gobierno...

«El Tiempo» inserta un artículo de su redactor don Antonio Banca sobre «La expedición Andrés».

«La voz de Levante» en una información de «La casa de los ruidos misteriosos en el Arrabal Rojo» disipa con deducciones lógicas la burda patraña de que son producidos los ruidos por elementos misteriosos.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez.

Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84.

Sucursales: Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Jeta Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes vista 2'50

Cuentas corrientes a 8 días preaviso 3'00

Cajas de ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4'00

Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50

Idem, id., id. dos años 5'00

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY ENTRADOS

Churruca, inglés, de Cartagena con descarga de Liverpool. Aya Mendi, español, de Barcelona, Valencia y Sagunto con carga general y hierros laminados.

Cabo Carveiro, español, de Marsella y Valencia, con carga general.

Legaspi, español, de Valencia, con carga y Pasaje en tránsito. DESPACHADOS

Churruca, inglés, para Barcelona y Liverpool, con carga general.

Aya Mendi, español, para Almería, Málaga, Sevilla, Cadiz, Vigo, y demás escalas hasta Bilbao, con carga general.

Cabo Carveiro, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao, con carga general.

Legaspi, español, para Cadiz, Puertos de Canarias y Fernando Póo, con carga general y pasaje.

Jauna, italiano, para Málaga, con madera en tránsito.

Socio capitalista se desea

plotar negocio 20.000 pesetas para una utilidad mínima de 50 pesetas diarias.

Para informes en la Redacción de este diario.

LA RELLEUENSE

Vicente Cantó

Comidas y camas económicas Servicio esmerado y económico

Calle Vicente Inglada (Antes Concepción) 5, primero ALICANTE

Quienes, interesados en el teatro alicantino, no conocen el drama de Ferrándiz Torre-mocha, «La Maser», pueden adquirirlo en los kioscos, al precio de 0'50 céntimos.

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1 1/4 kilo, 2'00 ptas.

» 1/2 » 3'50 » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailén, 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles DucoDupont. Venta autorizada de los sciltes Mono pollo

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante

Camiones Renault

especiales para mudanzas de muebles.

Antigua Agencia

Vicente Asensi

Bailén, 12, Alicante

Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los

Transportes

Advertisement for MAHOU beer and VINO Y COGNAC. Includes text: 'MAHOU La mejor cerveza', 'VINO Y COGNAC GONZALEZ BYTAS', 'JEREZ DE LA FRONTERA'.

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA

Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.

Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. — Clases al aire libre: — Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

FRANCÉS —: DIBUJO —: MUSICA —: GIMNASIA

Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física.

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS

Doctor Ernesto Ripoll Romeu

Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof

Waldsanatorium de Davos Platz (Sulza)

Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel

Lañec de París

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumatorax Artificial

CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3

ALICANTE

Vajillas

Novidades para Regalos

Cristalerías

Lámparas

PETIT PARIS

Méndez Núñez, 28

ALICANTE

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general, Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

BAR «CAFE EXPRESS»

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS, CERVEZAS

GRAN VÍA NOVELDA

Imprenta de EL LUCHADOR